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ТРАГІЧНА ДОЛЯ АНДРІЯ ВЕЗАЛІЯ − ТВОРЦЯ СУЧАСНОЇ АНАТОМІЇ

17-річний юнак з роду Вітінгов, що походив із старовинного міста 
Везелія, онук лікаря та син аптекаря, який ґрунтовно вивчив у Лувені латину, 
потім грецьку та давньоєвропейську мови, прибув до Парижа та вступив на 
медичний факультет. Ставши учнем відомого анатома Сильвія (Жака Дюбуа), 
цей невгамовний молодик не став наслідувати свого метра, який нехтував 
самостійними розтинами, а прагнув препарувати так ретельно, як тільки 
дозволяли тодішні умови таємного добування та зберігання трупів. Через 
три роки він повертається до Лувену, де займається анатомією, що вже тоді 
була його улюбленою справою. Під охороною вірного товариша Фрізіуса 
Везалій викрадає трупи страчених злочинців, дні й ночі поспіль проводить 
за розтинами, вивчає праці Галена та його однодумців, бере участь у 
запеклих диспутах, проводить публічні розтини, на яких відзначає різницю 
між істинною будовою тіла та канонізованими роботами Галена. Він публікує 
свої перші праці, які привернули увагу тодішнього вченого світу: “Парафрази 
дев’ятої книги Разі” (1537), “Редакція анатомічних установлень” (1538), “Шість 
анатомічних таблиць” (1538), “Про кровопускання” (1539). Популярність 
цього кремезного 23-річного парубка з енергійним обличчям, обрамленим 
рудуватою бородою, з пронизливим поглядом глибоко захованих очей стала 
настільки широкою, що йому − Везалію Андреасу − 5 грудня 1537 р. на 
урочистих зборах медичного факультету університету Падуї було присуджено 
ступінь доктора медицини. Тут він очолив кафедру хірургії та анатомії. 
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Через 5 років (1543), до країв наповнених велетенською працею, Ве-
залій випустив геніальний трактат “Будова людського тіла в семи книгах”, 
який сповістив світові про появу нового титана епохи пізнього Відродження 
(Квінквеченто).

Час, коли жив Везалій, був насичений глибокими й трагічними 
протиріччями, це була епоха, яка потребувала титанів і породила титанів 
силою думки, пристрасності та характером, багатогранністю та вченістю. 
Кожен з таких титанів – неповторна індивідуальність. Інтерес до будови 
людського тіла посідає перше місце. Характерно, що це виявляють не лише 
лікарі, а й художники Відродження: Мікеланджело, Рафаель, Леонардо да 
Вінчі, Дюрер, які залишили свої малюнки (а Дюрер навіть видав книгу “Про 
симетрію частин людського тіла”).

Праця Везалія “Про будову людського тіла” не лише результат вивчення 
попередніх досягнень в анатомії, але й наукове відкриття. Ця книга всього життя 
А. Везалія, хоча написана ним, коли йому ще не було й 28 років, виникла не 
на порожньому місці, а стала закономірним результатом усієї його попередньої 
наукової, педагогічної та літературної діяльності. Праця Везалія вражає 
свіжістю та великою кількістю вивченого матеріалу; тут він закликає до точного 
дослідження тіла людини, очищення анатомії від фантастичних уявлень, критики 
сталих поглядів Гіппократа й Галена. Відомо, що положення Гіппократа та Галена 
не були формально канонізовані католицькою церквою, проте їх авторитет був 
настільки освітлений століттями, що твори цих вчених давнини мало підлягали 
обговоренню, як і  священне писання. Той, хто підняв руку на Гіппократа і 
Галена, тим самим підривав авторитет більшості сучасних анатомів на чолі з 
Сильвієм, знання яких були здобуті не за допомогою скальпеля, а ґрунтувалися 
на скрупульозному вивченні та тлумаченні творів стародавніх лікарів.

Хоч у книзі Везалія і залишилися деякі помилкові уявлення (наприк-лад, 
нерозуміння кровообігу), − вона ознаменувала собою крах майже п’ятнад-
цятивікового панування “галенізму”, що гальмував розвиток наукової анатомії.

Везалій передбачав нападки на свій твір. Про це він пише у передмові 
до трактату. Недаремно він присвятив його Карлу V. І все ж Везалій зазнав 
тортур, що зіграли фатальну роль у його житті, на нього обрушився колишній 
наставник Сильвій з дивним памфлетом, повним жовчі, отрути і грубих на-
падків, закликів до розправи над “наклепником”, як іменувався Сильвієм 
Везалій, прізвище якого навмисно було перетворено на Везанус, що означає 
“божевільний”. Везалій, що залишився майже на самоті, не зміг боротися із 
справжнім наклепником − самим Сильвієм і, зламаний цькуванням, припинив 
наукові дослідження, спалив неопубліковані праці, залишив кафедру в Падуї 
(1544), яку з часом послідовно займали його учень Коломбо, який відрікся 
від свого вчителя, згодом − Фаллопій, який сміливо оголосив себе учнем та 
послідовником Везалія.

Везалія багато хто залишив на самоті, навіть учні й соратники. Втративши 
віру в людей, в успішний результат боротьби, Везалій перед лицем ворогів, що 
об’єдналися, вирішив тимчасово відступити і перейшов на службу до іспанського 
монарха Карла V на посаді придворного лікаря. Це був початок кінця порівняно 
короткої, але нечувано яскравої наукової та педагогічної діяльності Везалія.
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Якщо під час царювання імператора Карла V Везалій ще мав певні 
можливості для продовження своїх наукових досліджень та перевидання 
своєї праці “Про будову людського тіла в семи книгах”, в текст якого він вніс 
деякі зміни (1555), то зі сходженням на престол жорстокого та фанатичного 
Філіпа ІІ Везалій писав: “Я не міг доторкнутися рукою навіть до сухого черепа 
і тим менше мав можливості виконувати розтини”. Везалій вирішив здійснити 
небезпечну подорож до Палестини, яка закінчилася для нього трагічно, 
сумнівною нагодою виправдатися перед судом єзуїтів. Він не шукав захисту 
серед своїх вчених колег, які прагнули жити в покійному блаженстві, осяяному 
авторитетом Галена. Відомою втіхою Везалію могло служити те, що ще за його 
життя виходили твори різних авторів, які захищали його наукові погляди; решту 
довершив час. Ім’я Сильвія, попри відомі наукові заслуги, залишилося навіки 
зганьбленим через складений ним памфлет; слава Везалія зміцнювалася з 
часом, і він по праву зайняв почесне місце в пантеоні титанів Відродження.
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СУЧАСНЕ СУСПІЛЬСТВО ТА МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ`Я:
 ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ

Ментальне здоров›я, безумовно, є складовою загального благополуччя. 
В сучасному світі, насиченому стресами та невпинними викликами, важливість 
його збереження та підтримання стає дедалі більш очевидним. Від відносин 
у сім›ї та роботи до впливу соціальних медіа та глобальних криз – наше 


